

冲击波

巴秋:清新淡雅满园真

小雪后二三日,巴秋来桐雨阁造访。谈及正在整理近期画稿与文字,筹备编辑出版《荷戟楼随笔》。

随手翻着他才完成的十数帧蔬果扇面与册页,着实给了我一个不小的惊喜。他所绘萝卜、白菜、葱蒜、莲藕等物,朴素大方,清新雅致,无丝毫世俗之气,且一概素墨,不着一点颜色。作品从内中透出一股纯粹的平和之气。画面的格局和各种关系的梳理也显得十分得体,又每每于物象的细节处,不惜笔墨、不厌其繁、一丝不苟,大大增强了作品的可读性,图式亦有了新的突破。知其近期心有所悟,收获颇丰,我心中甚感欣慰。

巴秋已过甲子,按着惯例,人过六旬不学艺,在家抱抱孙子、小酒清茶,安享天伦亦属常理,他却不以为然,执意北漂,客居他乡已逾七载。邻里皆笑其痴。其实痴是好事,痴确实也是巴秋的“专利”。在庭院写生,他与他的爱犬对着一株老梅呆坐半个时辰,是看花、访花、问花?不得而知。回到画室一画就是一天,忘记吃饭,忘记睡觉。妻子外出办事,将米和水放在锅中,只待他按下机关便好,但直到妻子日暮归来,他的米饭还没有煮熟。原来,他一头按了机



《寒山缀玉图》



巴秋 原名洪东兵,1947年生于江苏泰州,作家、画家,原泰州市文联主席,出版有中篇小说集《水荡是面镜子》(中国文联出版社),在地、省以上刊物发表100多篇散文,现为荣宝斋画院老圃工作室助教。

关,另一头却没有插上电源。他也曾穿了一只布鞋和一只皮鞋外出闹了笑话,回来还埋怨妻子没有把相同的鞋放在一起。出差归来,其妻多次接他不着,因为他朝着约定相反的方向而去,5分钟的路程几个小时都找不到他。

情到专时人自痴。历朝历代,多少我们熟悉喜爱的前辈们莫不如是。南唐李后

主失去江山后还沉浸在“梦里不知身是客,一晌贪欢”的如烟如幻的昔日享乐中不知归返。“解鞍倚枕绿杨桥,杜宇一声春晓。”苏东坡醉里误把野岸草桥当做温柔乡,直至一声杜鹃的啼叫,才把他唤回到现实中来。欧阳修咏出“春风不解禁杨花,濛濛乱扑行人面”。其意是说杨柳絮的憨态可爱而又不惹人烦恼。事实上

杨柳絮的憨又怎么能憨得过作者呢?“泪眼问花花不语,乱红飞过秋千去,门掩黄昏,无计留春住。”是周邦彦对春逝去的无奈和怨恨,但这无奈与怨恨的温柔和憨态又是何等的真实、善良,充满了可爱。诗仙李白的“白发三千丈,缘愁似个长”与丰子恺的“蛛丝网落花,也要留住春”不也都是痴的果子吗?痴是一种境

界,痴是一种生活方式,痴是一种价值观,痴是一种福报,痴是一种累生累劫修行的结果。

有了这份痴,生活再贫困,精神也富足;社会再浮躁,内心也安宁;人心再叵测,处世也自在。其实这何尝不是佛家讲的平常心呢?巴秋找到了这平常心,所以他的心中才有一份清静,才不会去计较、不会去投

机,才没有变成眼观六路耳听八方的社会庸俗,反而能专注当下,认认真真对待每一条线每一点墨,从头到尾把它们做好做到实处,从而也成就了他的艺术和洋溢当中鲜活的充满个性之光的艺术感染力。

在此,我也期待着他下一个艺术春天的来临。

老圃
辛卯冬草于青石山房

· 资讯 ·

倪萍新作将亮相荣宝斋

3月2日-9日,倪萍将携带她创作的百余幅画作首次亮相荣宝斋大厦。这也是她继去年10月在深圳美术馆首开个展之后的第二次美术作品个展。

虽然51岁那年才拿起画笔,但倪萍说,她从小就开始积累诗情画意了,眼里看到的、心里装的全是美好浪漫的东西。范曾在20年前就曾表示:“倪萍是一位能靠画画混饭吃的主持人。”然而不管是观众的肯定,还是画坛名人的赞赏,倪萍都是“一笑而过”。“到现在,我还没吃过这碗饭呢。我觉得我能画成现在这样,一个是敢画,另外就是有点小天分。在我看来,衡量任何一件艺术作品,技术真的是第二标准,表达内心最重要。”她说。

据介绍,此次展出的百余幅作品不少都来自于倪萍旅途所见所感。

郭泰来作品解构传统绘画

昨日,“太和泰来——郭泰来艺术作品展”在位于798艺术区的太和艺术空间开幕。展览将展至3月23日。

郭泰来的艳彩绘画作品质朴纯真。他抛却观念的重负,通过纯粹的形与色的经营,以艳丽的色彩和简洁的形象,给我们日益疲惫的身心带来了不可多得的轻松和愉悦。

有评论家称,郭泰来通过艺术形式上的变化带来了艺术功能的转换,写意变成了装饰、畅神变成了悦目,传统山水画的意义被完全消解。从他的作品中,观者体会不到气韵生动、意境深远这样的格调,也感受不到可行可望可游可居这样的意趣,郭泰来几乎是在不经意间实现了对中国传统绘画的解构,并在驾轻就熟中完成了自己全新绘画的建构。

本报记者 隋永刚

动态

娄述德万寅联展“齐派”佳作

商报讯 (记者 隋永刚)2月26日,国画大师娄师白之长子娄述德、弟子万寅国画作品展将在中华民族艺术珍品馆展出。此次共展出两位画家的书画精品80余幅,同时还将展出娄师白大师生前遗作,从中可以感受到齐白石、娄师白艺术的传承与创新,以及艺术家对艺术的不懈追求。据悉,展览由北京中华文化学院、北京美术家协会展览部、中华民族艺术珍品馆、北京师白艺术研究会联合主办。

在中国书画艺术发展的长河中,涌现出许多优秀艺术家,齐白石作为中国近现代顶级艺术家,把传统中国画推到了一个新的高峰,至今齐派艺术仍是近现代中国书画领域的一面旗帜。在齐白石众多的弟子中,娄师白是齐白石亲传25载的入室弟子,是其重要的艺术传承人,被齐白石誉为



《秋日佳色》

“我最好的学生”。

几十年来,他全面继承了齐白石先生的学养和诗、书、画、印艺术精髓,同时又融入时代,勤耕艺坛,在其父口授心传之下,从小就打下了扎实的绘画功底,再加之刻

娄师白艺术,成为成就卓然、享誉天下的一代名家。

作为娄师白之长子,娄述德自幼耳濡目染受到艺术熏陶,在其父口授心传之下,从小就打下了扎实的绘画功底,再加之刻

苦和勤奋,潜心研习,在书法、绘画、篆刻等方面全面地继承了齐派艺术、娄师白艺术。他身兼北京师白艺术研究会会长、娄师白书画艺术学校名誉校长等职务,为发展娄师白绘画艺术不遗余力,得到了众多娄师白艺术追随者的敬重与支持。

画家万寅自少年时期有幸见到著名画家娄师白,从此跟随娄师白学习绘画,至今仍追随其画风。从艺几十年,不争名利,只沉浸于绘画创作的事业中,书画作为终身的喜爱已融为其生活的一部分。他的作品曾在泰国、日本、新加坡及我国台湾、香港展出,并被众多收藏家、地方美术馆所收藏。

娄述德与万寅作为齐派、娄师白艺术的继承者,联合举办此次画展,是对艺术传承的一次成果展示,也为齐派、娄师白艺术爱好者、追随者提供了相互交流与学习的平台。